

Manual de gestión de contenidos web en entorno Drupal

Versión sitio maestro para departamentos 1.0

Contenido

Introducción
Acceso a la plataforma7
Gestión de contenidos9
Crear contenidos9
Tipos de contenido10
Página básica
Ficha personal13
Noticia15
Formulario web
Elemento parrilla
Bloque pestañas
Imagen rotatoria
Ubicación
Ver contenidos
Gestionar ficheros
Gestionar menús
Menú asociado al sitio: Menú principal
Menú secundario
Menú Te interesa
Crear nuevo menú
Secciones
Crear secciones
Asignar una sección 43

Eliminar una sección	
Gestión de bloques	44
Añadir bloque	46
Gestión de usuarios y roles	49
Rol gestor de personas	50
Añadir nuevos usuarios	52
Creación de contenidos con acceso restringido	54
Traducción de menús y contenidos	55
Traducción de menús	57

Zaragoza, Octubre 2015

Manual de gestión de contenidos web en entorno Drupal

Introducción

La Universidad de Zaragoza se halla inmersa en un proceso de renovación y actualización de su página web. Para ello, tras un análisis de las distintas alternativas existentes, se eligió Drupal como la software que daría soporte a la nueva web. Se trata de un programa de código abierto (software libre) con licencia GNU/GPL, escrito en PHP. Drupal es un software muy potente y lo suficientemente flexible para adaptarse a las necesidades de la Universidad de Zaragoza, con un alto nivel de configuración, que cuenta con el respaldo de una importante comunidad de desarrolladores y que ofrece, mediante la utilización de módulos contribuidos o el desarrollo de módulos propios, la posibilidad de encontrar soluciones para la distintas funcionalidades que vamos a requerir a nuestro sitio web.

Este manual nace con el objetivo de ser un documento de referencia para los gestores de páginas web de los departamentos, de forma que les ayude a entender la configuración del sitio web y les permita familiarizarse con la plataforma que habrá de servir de soporte a la web de los departamentos. Este manual **no es una herramienta para aprender Drupal**. Hemos documentado aquellas cuestiones que van a constituir el día a día del gestor web y que le permitirán, sin mucho esfuerzo, tener un pleno control de la página web de su departamento pero en ningún caso deberá considerarse como una formación para el desarrollo de sitios web en Drupal.

Acceso a la plataforma

El primer paso para poder gestionar nuestro sitio web es autenticarnos (introducir nuestro usuario y password). Para ello accederemos a la dirección

http://nuestrodominio.unizar.es/user

y haremos clic en la pestaña **Iniciar sesión.** Se mostrará un nuevo formulario donde deberá introducir el **Nombre de usuario** y la **contraseña** junto con el **CAPTCHA** que verificará que no se trata de un ataque a nuestro sitio.

1542	Denominación del Departamento Universidad Zaragoza			9 76 76 10 00	Mic mic	B prreo@un	uscar izar.es
INICIO	ELEMENTO 1 (DESPLEGABLE)	ELEMENTO 2	ELEMENTO 3				
Crea	nueva cuenta Iniciar sesió	on Solicitar	una nueva cont	raseña			
Cuen	ita de usuario				L	M	RE 20
Nombre d	e usuario ombre de usuario en Departamento	5.			5 12 19 26	6 13 20 5 27	7 14 21 28
Contraseñ Escriba la co	a ontraseña asignada a su nombre de t	usuario.) E	E INTER	RESA interesa
CAPTCH This que automat Math que	IA stion is for testing whether or n ed spam submissions. estion	ot you are a hun	nan visitor and	to prevent	> E > E 0	nlace te nlace te cupando	interesa interesa más de
2 + 3 = Solve this	simple math problem and enter the	result. E.g. for 1+3, e	enter 4.		BL	OQUE	DE PR
Iniciar see	sión				-> (-> (elemento elemento	02

Una vez dentro de nuestro sitio dispondremos un menú específico para gestionar los distintos elementos que lo integran. Este menú se mostrará exclusivamente cuando estemos autenticados. El *Menú de gestión* aparecerá integrado en el lateral izquierdo de nuestra pantalla y ofrecerá diferentes opciones de gestión de nuestro sitio en función del rol que tengamos asignado.



Gestión de contenidos

Los **tipos de contenido** son una de las partes más flexibles de Drupal. Un tipo de contenido se compone habitualmente de una serie de campos, como por ejemplo: título, imagen, cuerpo del contenido, URL, autor, fecha, etc....

La plataforma ofrece una serie *tipos de contenido* ya predefinidos, a partir de los cuales generaremos los contenidos propiamente que quedarán organizados en lo que llamamos "nodos". Básicamente, se puede pensar en un nodo como el contenido de una página. Esto puede ser, por ejemplo, una noticia. El contenido es agregado o actualizado por medio de formularios en páginas web. Para agregar una noticia, se abre el formulario, se introduce el texto (tal como el título y el contenido de la noticia), y se presiona el botón para enviar el formulario. A continuación veremos con más detalle cómo crear contenidos y los campos específicos de los tipos de contenidos recogidos en la plataforma.

Crear contenidos

Para crear un contenido nuevo haremos clic en opción **Agregar contenido** del *Menú de gestión* de nuestro sitio:

*	U	niversidad Zaragoza				C)irectorio U	JZ	Correc	o electr	rónico	
,	+	Agregar contenido										
>		Gestionar contenidos			076 76 10 00	X m	icorreo@u	Busc	ar		ecció	n de
=	+	Ordenar contenidos imágenes deslizantes		L.	3/0/01000		neon eo (ar	an nacht :				, ue
ŧ	÷	Ordenar contenidos bloque pestañas	ELEMENTO :	2	ELEMENTO	3						\$
쓭	+	Ordenar contenidos parrillas	ntación	File	browser	Desa	arrollo					
۶							OC	: TUE	BRE :	2015	5	
	p	rueba					L	М	М]	V 2	S
4							5	6	7	8	9	10
	Hi	storial					12	13	14	15	16	1

En la ventana emergente seleccionaremos el tipo de contenido que queremos crear. Para cada contenido se mostrará un formulario con los campos y las opciones configurables. Una vez que hayamos completado los campos haremos clic en el botón **Guardar**.

Clonar contenidos

Si queremos crear un contenido que vaya a ser sustancialmente parecido a otro ya existente y así aprovechar la maqueta o los estilos que hayamos utilizado, podremos hacerlo mediante el botón *Clone content*. Al hacer clic en este botón se duplicará el contenido en el modo edición, permitiéndonos guardarlo como un contenido distinto del inicial.



Tipos de contenido

Los tipos de contenido definidos en el sitio para los departamentos son: Página básica, Ficha personal, Formulario web, Noticia, Imagen rotativa, Elemento parrilla, Bloque pestañas, y Ubicación

		_
•	icio	
	Agregar contenido	
>	> Página básica	
	Tipo de contenido genérico para todas las páginas	
*	> Ficha personal	
-	Formulario web	
۶	Crear un nuevo formulario o cuestionario disponible para los usuarios. Los resultados y estadísticas de los envios se guardan y es disponibles a usuarios con ese permiso concedido.	tán
8	Noticia	
	Magen rotativa	
	Imágenes para el rotativo	
	Elemento parilla	
	Elementos que aparecen en la parrilla de la página principal	
	Bloque pestañas	
	Contenidos para alimentar el bloque con la navegación por pestañas	
	> Ubicación	

Página básica

Es el tipo de contenido que usaremos para crear páginas de uso general.

El intefaz de creación del tipo de contenido **Página básica** consta de los siguientes campos:

Título: es un campo obligatorio. El texto introducido será el título de la página, se mostrará siempre con la etiqueta de encabezado <h1> y aparecerá inmediatamente antes del cuerpo de la página. También será el texto a partir del cual se construirá la ruta de la página. Podemos utilizar cualquier carácter pero debemos tener en cuenta que Drupal eliminará aquellos caracteres que no se puedan utilizar para en la generación de la ruta.

Idioma: este campo no es necesario si el nuestro no es un sitio multilingüe. Permite asignar un idioma una página. Si no se asigna idioma a nuestra página, esta se mostrará siempre. Si se asigna un idioma a la página, sólo se mostrará cuando naveguemos en el idioma coincidente con el asignado a la página, en cualquier caso más adelante veremos con más detalle las opciones para construir un sitio multilingüe.

Título visible: este campo no es obligatorio. Está pensado como una alternativa al campo *Título*. Si el texto que queremos incluir como título de la página es demasiado largo para construir la ruta de la página, utilizaremos el campo *Título visible* para insertar el texto largo y en el campo *Título* insertaremos un texto más corto. El texto que introduzcamos en ese campo se mostrará como título de nuestra página mientras que el texto que hayamos introducido en el campo "Título" se utilizará para construir la url de la página.

Imagen nodo: este campo es opcional. Permite posicionar una imagen en la cabedera de la página. Las dimensiones de la imagen varían en función de si mostramos o no la columna lateral. Si la imagen seleccionada no se ajusta a estas dimensiones establecidas, la plataforma la transformará adaptándola a las mismas. Si dejamos vacío este campo, no se mostrará ninguna imagen.

Ocultar barra lateral: Esta casilla de verificación permite ocultar la región columna lateral para la página que estamos editamos, permitiendo que el campo body ocupe el 100% del área. Por defecto en todas las páginas se mostrará la columna lateral salvo que esta casilla esté marcada.

Ocultar redes sociales: Esta casilla de verificación permite deshabilitar los botones que se muestran debajo del contenido de la página y que permiten compartirlos en las redes sociales. Por defecto en todas las páginas se mostrarán los botones de redes sociales salvo que esta casilla esté marcada.

Body: en este campo introduciremos los contenidos de la página. Podemos introducir texto, listas, imágenes, tablas, hacer hiperenlaces. Podemos editar el campo utilizando dos formatos: Full HTML o Plain text (texto plano). Lo más frecuente será trabajar con el formato Full HTML

que nos permitirá formatear el contenido utilizando los botones que aparecen en la barra de herramientas situada en la zona superior de dicho campo.



Contenido columna lateral: Este campo permite insertar contenidos en el lateral de la página. Podremos insertar tanto texto como imágenes. La anchura máxima de las imágenes insertadas será de 300 píxeles. Debemos tener en cuenta que este campo solo será visible si la opción "Ocultar barra lateral" no está marcada.



Sección: este campo no es obligatorio. Para hacer uso de este campo previamente deberemos haber definido alguna sección en nuestro sitio. El trabajo con secciones nos permitirá agrupar las páginas en función de la sección a la que pertenezcan. El uso de las secciones también influirá en la construcción de las URLs. Más adelante veremos con más detalle cómo crear secciones.

Galería: este campo no es obligatorio. A partir del campo Galería podemos generar fácilmente una colección de imágenes que se mostrarán en la página mediante una serie de miniaturas que podrán ampliarse al hacer clic sobre ellas, permitiéndonos navegar sobre el conjunto de imágenes que lo integran.

عر

8

•

rusce nec nsus puivinar, viveria mi non, sodates arcu. Nuttarn sed purus gravida, tacinia dui non, tempus magna. Proin accumsan sodales interdum. Quisque lobortis imperdiet felis eu blandit. Sed dapibus aliquet consequat. Quisque ut nunc ligula. Nunc faucibus libero nibh, quis lacinia massa molestie id. Phasellus ac ligula vehicula, feugiat felis at, efficitur mauris. Nulla facilisi. Suspendisse potenti. Nam suscipit, augue in maximus gravida, erat augue ultricies ex, at accumsan arcu justo ut arcu. Nulla turpis nulla, tempor sit amet fringilla nec, rhoncus a felis. Cras imperdiet neque quis tellus finibus maximus. Vestibulum at facilisis felis.

REL

-> el

→ el/

Aqui t

blogu

 \rightarrow Li: \rightarrow C(

Δ(

En la parte inferior del intefaz de creación de cualquier contenido se muestras varias opciones configurables: *Opciones de menú, Opciones de publicación, Acceso e Información de autoría*. (El bloque de Opciones de menú puede no aparecer si su usuario no dispone de privilegios para gestionar los menús)

A través de **Opciones de menú** podremos crear una entrada en el **menú principal** que enlazará con la página.

A través de **Opciones de publicación** podremos cambiar el estado de una página pasando de publicada a no publicada o al revés. Sólo serán accesibles al público en general (usuarios no autenticados) los contenidos cuyo estado sea publicado.

Desde la pestaña **Acceso** identificaremos los grupos de usuarios que pueden acceder al contenido que estamos generando. La utilizaremos para restringir el acceso a determinados contenidos.

Desde la pestaña **Información de autoría** identificaremos el autor del contenido. Utilizaremos esta pestaña para asignar un contenido a un usuario que disponga del rol gestor básico, lo que le permitirá editar el contenido.

Ficha personal

El tipo de contenido *Ficha personal* permite generar una ficha para cada uno de los miembros del departamento lo que combinado con unas vistas precargadas permitirá elaborar fácilmente listados del personal de su departamento y mediante un sistema de filtrado por campos asociados a este tipo de contenido conseguir una navegación ágil y sencilla por el conjunto de personas que integran el departamento.

Manual de gestión de contenidos web en entorno Drupal

Univ	ersidad Zaragoza				
	Denominación del Departamento Universidad Zaragoza			976 76 10 00	M m
INIC	0 ELEMENTO 1 (DESPLEGABLE) *	ELEMENTO 2	ELEMENTO 3		
			PERSONAL DOCENT	E E INVESTIGADOR	OC.
No	mbre Apellido 1 Apelli	do 2			L
Dep Fact Edif	artamento de Economía Aplicada Iltad de Ciencias icio de Matemáticas				5 12 19
Tele	nono exterior: 976 76 10 00				26
Ema	ul: miemail@unizar.es i na web personal: http://personal.ur	nizar <mark>.</mark> es/mipagina	personal		TE
Lín e Aqu	as de investigación: las lineas de investigación				> Enli > Enli
Tut Aqu	orías: el horario de tutorias				> Enl ocu
					BLO
					\rightarrow ele

Inicialmente la información de estas fichas vendrá **parcialmente precargada para cada departamento** por lo que no es necesario generarlas individualmente. Para ello **diariamente** se realizará una importación de la información contenida en la base de datos utilizada para elaborar el directorio de la Universidad.

Los campos precargados son los siguientes: *nip*, *Nombre*, *Apellido1*, *Apellido2*, *Email*, *Teléfono exterior*, *Extensión*, *Edificio*, *Centro*, *Departamento*, *Área*, *Célula* aunque esta lista es susceptible de ser ampliada conforme aumente la información disponible. Estos campos precargados **NUNCA** deben ser editados. Como hemos indicado, diariamente de forma programada se realizará una importación de estos datos, si modificamos alguno de estos campos, en el momento que se produzca de nuevo la carga se sobrescribirá cualquier modificación que se haya producido de los mismos. Si advertimos algún error en los datos deberemos dirigirnos a la fuente de los mismos para solicitar que sea corregido.

Junto con la información capturada del directorio hay **otro grupo de campos que Sí que podremos completar**. Estos campos son: Colectivo, Categoría, Miembro del equipo de dirección, Tutorías, Líneas de investigación, Información adicional, Curriculum, foto y página web personal. Esta información podrá ser completada para cada ficha, aunque no es obligatorio.

Si la ficha de algún miembro del departamento por la circunstancia que fuere no resulta precargada, podrá generarla de cero pero siempre teniendo en cuenta que si esta

circunstancia es subsanada es posible que la ficha personal sea incorporada a listado precargado. En caso de necesitar generar la ficha personal desde cero, debe evitar que el valor de campo NIP coincida con el de ningún otro miembro de su departamento, ya que es este el campo que se utiliza para sincronizar los datos con los del directorio.

Si necesita ampliar la información que se muestra en los desplegable de los campos *Colectivo, Categoría* o *Cargo* podrá hacerlo desde el *Menú de gestión* seleccionando el vocabulario correspondiente a cada campo.

ø	-	Denominación	_			Ruser
>	۱	Secciones contenidos	to aragoza		976 76 10 00	micorreo@unizar.4
≡	>	Cargos ficha personal			-	
ŧ	>	Categorías ficha personal	PLEGABLE) 🔻	ELEMENTO 2	ELEMENTO 3	
뿉	>	Colectivos ficha personal	estionar pres	entación F	File browser	Desarrollo
۶			•			

Noticia

El tipo de contenido Noticia lo utilizaremos cuando queramos añadir un contenido en los diferentes bloques **Actualidad** que tiene precargados el sitio. En concreto:

- View: Listado noticias: bloque-1 (Actualidad)
- View: Listado noticias: bloque-2 (Actualidad)
- View: Listado noticias: destacadas (Destacado)
- Calendario con agenda

El bloque **Actualidad** mostrará todas las noticias que no estén caducadas. Mediante el enlace **Ver más** podremos acceder al resto de noticias **publicadas** aunque hayan caducado. Si queremos que una noticia caducada no esté accesible deberemos cambiarle el estado a "no publicada". Con la inserción de las noticias se genera dinámicamente un **boletín RSS**.

Igualmente podremos acceder a la página que recoge todas las noticias publicadas desde la siguiente dirección:

http://nuestrodominio.unizar.es/noticias

El intefaz de creación del tipo de contenido **Noticia** consta de los siguientes campos:

Título: es un campo obligatorio. Es el texto que se mostrará en la columna lateral como titular de la noticia.

Título visible: este campo no es obligatorio. Está pensado como una alternativa al campo *Título*. Si el texto que queremos incluir como título de la página es demasiado largo para construir la ruta de la página, utilizaremos el campo *Título visible* para insertar el texto largo y en el campo *Título* insertaremos un texto más corto.

Imagen noticia: Si queremos acompañar la noticia con una imagen deberemos seleccionar el archivo desde este campo.

Noticia destacada: Marcaremos esta casilla si queremos que la noticia se muestre en el bloque "View: Listado noticias: destacadas". Si marcamos una noticia como destacada, esta no se mostrará en el bloque "Actualidad"

Mostrar en noticias: Marcaremos esta casilla si queremos que la noticia se muestre en el bloque **Actualidad** de la página principal.

Mostrar en calendario: Marcaremos esta casilla si queremos que la noticia insertada se vincule al calendario que se muestra en la columna derecha de la página principal

Fecha: Es la fecha de publicación de la noticia a partir de la cual se mostrará. Este campo nos permite introducir un rango de fecha para aquellos casos en los que la información introducida abarque una horquilla de fechas y no se vincule a un día concreto, lo que permitirá que aparezca reflejada en el calendario todos los días de esa horquilla.

Fecha de caducidad: En este campo introduciremos la fecha a partir de la cual noticia caduca. Una noticia caducada ya no se mostrará en el bloque **Actualidad**. Podremos acceder a las noticias caducadas desde el botón **Ver más**.

Enlace a la noticia: Este campo no es obligatorio. Se completará en aquellos casos en los que al hacer clic en el titular de la noticia queramos acceder a un contenido externo. Para ello introduciremos la dirección a la que se accederá al hacer clic en el titular.

Texto de la noticia: En este campo introduciremos los contenidos de la noticia a los que se accederá al hacer clic en el titular de la noticia. No es obligatorio y podemos dejarlo vacío siempre que hayamos completado el campo **Enlace a la noticia**. Para maquetar los contenidos introducidos en este campo utilizaremos los botones que se muestran en la barra de herramientas que aparece en la zona superior de este campo.

Galería: este campo no es obligatorio. A partir del campo Galería podemos generar fácilmente una colección de imágenes que se mostrarán en la noticia mediante una serie de miniaturas que podrán ampliarse al hacer clic sobre ellas, permitiéndonos navegar sobre el conjunto de imágenes que lo integran.

Título 🎽	
Titulo vis	ible
Coloccion	necta
os archivo	ar aronvo ivo se na seleccionado mingun archivo Subin al sel vidor
Tipos de ar	:hivo permitidos: png gif jpg jpeg .
Marcar r	estacada
marcarp	ara oestatar na noticia en la pagina principar
Opciones	de visualización
Mostrar 🖉	en noticias
Mostrar (en calendario
FECHA	
Date	
25/11/	2013
E.g., 25	/11/2013
FECHA	DE CADUCIDAD
Date	
25/11/	2013
E.g., 25	/11/2013
Cuando I	a noticia supera esta fecha, no se mostrará
ENI ACE	
Complete	ar solo si se desea enlazar a un contenido externo
LIDI	n solo si se desea emakar a un contenuo externo
UKL	

Formulario web

El tipo de contenido Formulario web permite fácilmente crear formularios. El formulario se mostrará como una página más de nuestro sitio y dispondrá de una URL propia.

Para crear un nuevo formulario haremos clic en el botón **Agregar contenido** en la barra de atajos y en la nueva ventana seleccionaremos la opción Formulario web.

El intefaz de creación del tipo de contenido Formulario web consta de los siguientes campos:

Título: es un campo obligatorio. El texto introducido será el título del formulario y se mostrará siempre con la etiqueta de encabezado <h1>. El texto que aquí introduzcamos será a partir del cual se construirá la ruta de la página.

Title *					
Sección					
- Ninguno -					
Body (Editar resum	en)				
BIU≣≣≣	日日注律律ッ	🕫 دې د 🔊	I Paragraph	✓ Styles	+ HTML 🔏
h 🖁 🖬 🖉 🔲 🛱) 🛍 🗃 🗹 🖃 🔳	a** 14 ∌+ 14m			
Path: p					/
Path: p Disable rich-text					h
Path: p Disable rich-text	Filtered HTMI	Má	s información so	bre los forma	tos de texto 🕜
Path: p Disable rich-text Formato de texto	Filtered HTML	Má	s información so	bre los forma	tos de texto 🕜
Path: p Disable rich-text Formato de texto • Las direcciones de la • Etiquetas HTML pern	Filtered HTML 💌 as páginas web y las de co nitidas: <a> <e< td=""><td>Má: rreo se convierter m></td><td>s información so 1 en enlaces auto ><dl><dt><dd< td=""><td>i<mark>bre los forma</mark> máticamente. ><</td><td>tos de texto 🕜</td></dd<></dt></dl></td></e<>	Má: rreo se convierter m> 	s información so 1 en enlaces auto > <dl><dt><dd< td=""><td>i<mark>bre los forma</mark> máticamente. ><</td><td>tos de texto 🕜</td></dd<></dt></dl>	i <mark>bre los forma</mark> máticamente. ><	tos de texto 🕜
Path: p Disable rich-text Formato de texto • Las direcciones de la • Etiquetas HTML perr	Filtered HTML 💽 as páginas web y las de co nitidas: <a> <e 2> <h3> <h4> <th a lívaser y de párrafos</th </h4></h3></e 	Má: rreo se convierter m> ><div><thead><</thead></div>	s información so n en enlaces auto > <dl><dt><dd> caption></dd></dt></dl>	obre los format máticamente. ><	tos de texto 🕜
Path: p Disable rich-text Formato de texto • Las direcciones de la • Etiquetas HTML pern <h><h><h><h><h><h><h< h=""><h><h><h< h=""><h><h< h=""><h><h><h< h=""><h><h< h=""><h><h><h< h=""><h><h><h< h=""><h><h><h< h=""><h><h< h=""><h><h< h=""><h><h><h< h=""><h><h< h=""><h><h><h< h=""><h><h><h< h=""><h><h><h< h=""><h><h><h< h=""><h><h><h< h=""><h><h><h< h=""><h><h< h=""><h><h><h< h=""><h><h< h=""><h><h <h=""><h><h< h=""><h><h <h=""><h< h=""><h <<="" <h="" td=""><td>Filtered HTML 💽 as páginas web y las de co nitidas: <a> <e >><h3><h4><th3 de líneas y de párrafos.</th3 </h4></h3></e </td><td>Má: rreo se convierter m> <div><thead><</thead></div></td><td>s información so n en enlaces auto ><dl><dt><dd caption></dd </dt></dl></td><td>o<mark>bre los forma</mark>t máticamente. ><</td><td>tos de texto 🕜</td></h></h<></h></h></h<></h></h></h></h<></h></h<></h></h></h<></h></h<></h></h></h<></h></h></h<></h></h></h<></h></h></h<></h></h></h<></h></h></h<></h></h<></h></h></h<></h></h<></h></h<></h></h></h<></h></h></h<></h></h></h<></h></h<></h></h></h<></h></h<></h></h></h<></h></h></h></h></h></h>	Filtered HTML 💽 as páginas web y las de co nitidas: <a> <e >><h3><h4><th3 de líneas y de párrafos.</th3 </h4></h3></e 	Má: rreo se convierter m> <div><thead><</thead></div>	s información so n en enlaces auto > <dl><dt><dd caption></dd </dt></dl>	o <mark>bre los forma</mark> t máticamente. ><	tos de texto 🕜
Path: p Disable rich-text Formato de texto • Las direcciones de la • Etiquetas HTML pern <h><h><h><h><h><h<<h><h<<h><h<<h><h<<h><h<<h><h<<h><h<<h><h<<h><h<<h><h<<h><h<<h><h<<h><h<<h <="" <h="" <h<="" h="" td=""><td>Filtered HTML 💽 as páginas web y las de co nitidas: <a> <e 2> <h3> <h4> <th3 de líneas y de párrafos.</th3 </h4></h3></e </td><td>Má: rreo se convierter m> ><div><thead><</thead></div></td><td>s información so n en enlaces auto ><dl><dt><dd> caption></dd></dt></dl></td><td>ibre los format máticamente. ~<</td><td>tos de texto 🕜</td></h<<h></h<<h></h<<h></h<<h></h<<h></h<<h></h<<h></h<<h></h<<h></h<<h></h<<h></h<<h></h<<h></h></h></h></h></h>	Filtered HTML 💽 as páginas web y las de co nitidas: <a> <e 2> <h3> <h4> <th3 de líneas y de párrafos.</th3 </h4></h3></e 	Má: rreo se convierter m> ><div><thead><</thead></div>	s información so n en enlaces auto > <dl><dt><dd> caption></dd></dt></dl>	ibre los format máticamente. ~<	tos de texto 🕜

Body: En este campo introduciremos el texto que queremos que aparezca encima del formulario. Para maquetar los contenidos introducidos en este campo utilizaremos los botones que se muestran en la barra de herramientas que aparece en la zona superior de este campo.

Texto inferior: En este campo introduciremos el texto que queremos que aparezca debajo del formulario. Para maquetar los contenidos introducidos en este campo utilizaremos los botones que se muestran en la barra de herramientas que aparece en la zona superior de este campo.

Contenido columna lateral: Este campo es idéntico al que aparece en el tipo de contenido *Página básica* y permite insertar contenidos en el lateral de la página. Podremos insertar tanto texto como imágenes. La anchura máxima de las imágenes insertadas será de 300 píxeles.

Sección: este campo no es obligatorio. Para hacer uso de este campo previamente deberemos haber definido alguna sección en nuestro sitio. El trabajo con secciones nos permitirá agrupar las páginas en función de la sección a la que pertenezcan. El uso de las secciones también influirá en la construcción de las URLs. Más adelante veremos con más detalle cómo crear secciones.

El bloque **Opciones de menú** en la parte inferior de intefaz de creación de Formulario web permite crear a partir de un formulario un elemento del **menú principal.**

Una vez completados estos campos haremos clic en Guardar.

A continuación se activará la pestaña **Formulario web** desde donde configuraremos todos los parámetros del formulario. En primer lugar estableceremos los **Componentes de formulario**.

rmulario 💿	VER EDITAR	FORMUL		RESULTADO	
icio » formulario	Componentes de formular	io Correo	s electrónicos	Opcione	s de formulario
				Most	rar pesos de la fila
ETIQUETA	TIPO	VALOR	OBLIGATOR		RACIONES
sin componences, anada un compon				•	gragar
Nombre del nuevo componenti	Campo de texto			A	gregar

Componentes del formulario

Los componentes del formulario incluye lo que son propiamente los campos del formulario pero también otros elementos que ayudan a construir el formulario como son el conjunto de campos y el salto de página.

El primer paso será identificar los campos que van a ser necesarios, asignaremos nombre a cada nuevo componente y posteriormente seleccionaremos en el menú desplegable tipo de elemento que vamos a utilizar.

e +	Nombre del nuevo componenti	Campo de texto		Agregar	
		Fecha	-		
erv		Correo electrónico			
		Conjunto de campos			
io > formulario		Archivo			
		Cuadrícula			
Walstown	Security is a discover the de-	Oculto			
, webtoim i	orinulario na sido actualizado.	Nimero			
		Salto de página			
mulario		Onciones de selección			
		Área de texto			
		Campo de texto			
studios		Hora			uniz
+D+i					COLUMNS.

Los tipos de componente son: *fecha, correo electrónico, conjunto de campos, archivo, cuadrícula, oculto, marcado, número, salto de página, opciones de selección, área de texto, campo de texto y hora*. Una vez elegido el tipo de componente marcaremos la casilla de verificación *Obligatorio* en aquellos campos que consideremos que es imprescindible que estén completados para poder validar del formulario. Por último haremos clic en el botón **Agregar**.

A continuación se abrirá una nueva ventana con las opciones de configuración del componente elegido. Estas opciones variarán en función del tipo de componente. Así podremos establecer aspectos tales como la etiqueta, valor por defecto, la anchura, la posición de la etiqueta, los elementos que integran un menú desplegable o el formato de la fecha.

	Componentes de formulari	o Correos electrónicos	Opciones de formulario
Fair			
nombre v apellic	dos		
Esto se usa com	o una etiqueta descriptiva al most	rar este elemento del formula	ario
Clave del can	npo *		
nombre_y_apell	idos		
alfanuméricos y Este valor no tier un procesamient	guiones bajos. Esta clave será usa ne ningún efecto en la forma en qu to personalizado del formulario.	ıda como atributo de nombre Je los datos se almacenan, p	: del elemento del formulario. ero puede ser útil al realizar
Valor por def	ecto		
El valor predeter	rminado del campo.		
• VALORES DE	e «TOKEN»		
Descripción			
Description			
			/
			a el formulario.
Una pequeña de	scripción del campo, usada para	ayudar al usuario cuando usa	
Una pequeña de • VALORES DE	scripción del campo, usada para E «TOKEN»	ayudar al usuario cuando usa	
Una pequeña de • VALORES DE	escripción del campo, usada para E «TOKEN»	ayudar al usuario cuando usa	

Si queremos que varios componentes se muestren agrupados en un mismo bloque utilizaremos el tipo de componente **conjunto de campos**. Una vez creado este tipo de componente arrastraremos los campos que queremos que queden incluidos dentro del mismo conjunto de campos utilizando para ello el manejador en forma de cruz que se encuentra a la izquierda de cada etiqueta de campo ⁴⁺

Igualmente con este manejador podemos reordenar fácilmente los campos arrastrando arriba o abajo hasta soltar en la posición que deseamos que ocupen. Una vez reordenados haremos clic en el botón **Guardar** para que la nueva distribución de campos quede almacenada.

					M	ostrar pes	os de la fil
ET	IQUETA	TIPO	VALOR	OBLIGATORIO	OPERA	CIONES	
++	Datos personales	Conjunto de campos	2		Editar	Clonar	Eliminar
	+ nombre y apellidos	Campo de texto	-		Editar	Clonar	Eliminar
	🕂 fecha nacimiento	Fecha	2		Editar	Clonar	Eliminar
	+ 11 11			_	Aar	egar	

Otro componente a tener en cuenta es el de **Salto de página**. Mediante la utilización de este componente podremos secuenciar la cumplimentación del formulario en distintas pantallas. Para ello, se mostrará un botón al final de cada una de ellas que nos permitirá desplazarnos entre las distintas pantallas en que hayamos dividido nuestro formulario.

Reglas condicionales

Mediante la utilización de reglas condicionales podremos supeditar la visibilidad de determinados componentes del formulario a la opción seleccionado previamente en otro componente de tal manera que solo se mostrarán en función de la respuesta obtenida en un campo anterior.

Para ello acudiremos al bloque **Reglas condicionales** que se mostrará en la parte inferior de la página de configuración de cada componente y allí estableceremos la regla que controlará si se muestra o no ese elemento en el formulario. Elegiremos el componente, posteriormente estableceremos el operador y finalmente determinaremos para que valores de dicho componente deberá mostrarse el componente que estamos configurando.

REGLAS CONDICIO	NALES
Crear una regla para d	controlar si se muestra o no este elemento de formulario.
Componente	
Apellidos 🔹	
Select another compon- pagebreak.	ent to decide whether to show or hide this component. You can only select components occurring before the most recent
Operador	
Es uno de 🔹	
Determina si la lista de	: abajo es inclusiva o exclusiva.
Valores	
List values, one per line	e, that will trigger this action. If you leave this blank, this component will always display.

A modo de ejemplo si uno de los campos iniciales a completar es de *Colectivo al que pertenece* y el usuario elije *estudiante*, podremos hacer que el campo *titulación* se muestre exclusivamente para aquellos que han elegido la opción *estudiante*.

Correos electrónicos

Una vez establecidos los campos que integrarán el formulario, el siguiente paso será configurar las opciones de envío de correos electrónicos.

Drupal permite configurar el envío de distintos correos electrónicos una vez el formulario ha sido validado. El objetivo de este email puede ser o bien informar al usuario de que ha completado correctamente el formulario o avisar al destinatario de que una nueva solicitud ha sido rellenada. En cualquier caso la configuración de estos correos electrónicos **no es obligatoria**, pudiendo dejar el formulario sin ningún email asociado.

Para ello haremos clic en el botón Correos electrónicos situado en la cabecera de la ventana.

Inicio » formulario	Componentes de formular	io Corr	eos electrónicos	Opci	ones de fo	ormulario
ETIQUETA	TIPO	VALOR		OPERA	ostrar pes	os de la fila
+ Datos personales	Conjunto de campos	-	Obligation	Editar	Clonar	Eliminar
🙏 nombro v anallidas	Compo do toyto			Editor	Clanar	Eliminar

Se mostrará una nueva ventana que nos permitirá especificar las opciones de envió por correo electrónico para cada formulario que creemos. Drupal permite que una vez completado el formulario y se ha hecho clic en el botón de envío que automáticamente se envíen uno o varios correos electrónicos. Para ello elegiremos entre dos opciones: o bien introducir una dirección de correo electrónico o bien seleccionar como dirección de envío el valor introducido en alguno de los campos del formulario. En el primer supuesto simplemente insertaremos la dirección de envío en el campo **Dirección**. En este segundo supuesto marcaremos la opción **Valor de componente**, y en el menú desplegable seleccionaremos el campo que contendrá la dirección de correo electrónico. Una vez elegida la opción deseada haremos clic en el botón **Agregar.**

	Componentes de formulario	Correos electró	nicos	Opciones de formulario
ENVIAR POR CORREO E	LECTRÓNICO A	ASUNTO	DE	OPERACIONES
Sin any/or do a maile av	tualmente, añadir dectinataries.	do o maile dobai	-	
Sin envíos de e-mails ac	ctualmente, añadir destinatarios emplo.com	de e-mails debaj	0.	Agrogar

Se abrirá una nueva ventana desde donde podremos configurar múltiples aspectos del envío como son: el asunto, la dirección del remitente, el nombre del remitente, definir la plantilla del mensaje que recibirá el destinatario del correo y también los campos que se incluirán en el email.

licio	
orreo electro	nico de destino
) Personalizado	
Componente:	email
os envíos del for lectrónico, opcio alores múltiples	mulario se enviarán a esta dirección de correo electrónico. Cualquier campo correo nes de selección u oculto puede seleccionarse como la dirección del destinatario. Los de direcciones de correo pueden separarse por comas.
DETALLES D	E LA CABECERA DEL CORREO ELECTRÓNICO
Asunto del	correo electrónico
Por defecto	Envío de formulario desde: flatorre-formulario
Personaliza	do:
Component	e: DNI
Se puede selec selección o ele	cionar como asunto de los correos electrónicos cualquier campo de texto, opciones de mento oculto.
Dirección re	mitente del correo electrónico
Parconaliza	
Tersonanza	
-	2: Colectivo
Component	
Component Se puede selectexto, opcione	cionar como dirección del remitente de los correos electrónicos cualquier campo de ; de selección o elemento oculto.
 Component Se puede selectexto, opcione Nombre del 	cionar como dirección del remitente de los correos electrónicos cualquier campo de s de selección o elemento oculto. remitente del correo electrónico
 Component Se puede selectexto, opcione Nombre del Por defecto 	cionar como dirección del remitente de los correos electrónicos cualquier campo de s de selección o elemento oculto. remitente del correo electrónico Alojamiento
 Component Se puede selectexto, opcione Nombre del Por defecto Personaliza 	cionar como dirección del remitente de los correos electrónicos cualquier campo de s de selección o elemento oculto. remitente del correo electrónico <i>Alojamiento</i> do:

Una vez fijados todos estos elementos haremos clic en el botón **Guardar configuración de correo electrónico**. Podemos configurar cada formulario para que realice varios envíos de correo electrónico. Para ello bastará con agregar nuevas direcciones de envío y configurar los parámetros de envío para cada una de ellas.

Por último Drupal nos permite configurar otros aspectos como son el mensaje de confirmación que se mostrará una vez que el formulario ha sido enviado, el número total de veces que un formulario podrá ser remitido, el número de veces que puede ser completado por cada usuario o el texto que aparecerá en el botón de envío. Para ello haremos clic en el botón **Opciones de formulario** que aparece en la cabecera de la página y en la nueva ventana que se carga podremos definir los aspectos comentados.

Componentes de formulario Correos electrónicos Opciones de formula Persaje de confirmación B / U E E Paragraph • Styles • HTML V Image: Image			
OPCIONES DE ENV	/ío		
Mensaje de confir	mación		
B / ∐ ≣ ≣ ≣	■ 🗏 🗄 🐺 🤫) (P 📾 🍏 💆 🍼 Paragra	ph 🔻 Styles 👻 मा
X h 🖧 🖩 📿 🛙	🗉 🛍 籠 🚮 📃 !	■ === == ¹ m m ² ¥	
Path:p			
Path:p Disable rich-text			
Path:p Disable rich-text			
Path: p Disable rich-text Formato de texto	Filtered HTML	Más información so	bre los formatos de texto
Path: p Disable rich-text Formato de texto • Las direcciones de	Filtered HTML 💌	Más información so prreo se convierten en enlaces a	bre los formatos de texto utomáticamente.
Path: p Disable rich-text Formato de texto • Las direcciones de • Etiquetas HTML per <cp></cp>	Filtered HTML las páginas web y las de co mitidas: <a> <e <h1> <h2> <h3> <h4> <i< td=""><td>Más información so prreo se convierten en enlaces a em><dl><dl><dt>< img><dl><cap< td=""><td>bre los formatos de texto automáticamente. (dd></td></cap<></dl></dt></dl></dl></td></i<></h4></h3></h2></h1></e 	Más información so prreo se convierten en enlaces a em> <dl><dl><dt>< img><dl><cap< td=""><td>bre los formatos de texto automáticamente. (dd></td></cap<></dl></dt></dl></dl>	bre los formatos de texto automáticamente. (dd>
Path: p Disable rich-text Formato de texto • Las direcciones de • Etiquetas HTML per <tp>• Saltos automáticos</tp>	Filtered HTML las páginas web y las de co mitidas: <a> <e <h1><h2><h3><h4> <i de líneas y de párrafos.</i </h4></h3></h2></h1></e 	Más información so orreo se convierten en enlaces a em> <dl><dl><dt>< img><dl><cap< td=""><td>bre los formatos de texto automáticamente. (dd></td></cap<></dl></dt></dl></dl>	bre los formatos de texto automáticamente. (dd>
Path: p Disable rich-text Formato de texto • Las direcciones de • Etiquetas HTML per >• Saltos automáticos	Filtered HTML las páginas web y las de co mitidas: <a> <e <h1> <h2> <h3> <h4> <i de líneas y de párrafos.</i </h4></h3></h2></h1></e 	Más información so prreo se convierten en enlaces a em> <dl><dl><dt>< img><dl><cap< td=""><td>bre los formatos de texto automáticamente. .dd> tion></td></cap<></dl></dt></dl></dl>	bre los formatos de texto automáticamente. .dd> tion>
Path: p Disable rich-text Formato de texto • Las direcciones de • Etiquetas HTML per <tp>• Saltos automáticos Mensaje que se mostr Página de confirmació</tp>	Filtered HTML Filtered HTML F	Más información so prreo se convierten en enlaces a em> <dl><dl><dl><dt>< img><dl><cap kitoso. Si la dirección de rediu propia página. De otra forma,</cap </dl></dt></dl></dl></dl>	bre los formatos de texto automáticamente. :dd> tion> rección se establece como se desplegará como un
Path: p Disable rich-text Formato de texto • Las direcciones de • Etiquetas HTML per • Saltos automáticos Vensaje que se mostrr Página de confirmació mensaje.	Filtered HTML las páginas web y las de co mitidas: <a> <e <h1> <h2> <h3> <a> de líneas y de párrafos. rará luego de un envío es for será mostrado en su p</h3></h2></h1></e 	Más información so prreo se convierten en enlaces a em> <dl><dl><dt>< img><div<cap exitoso. Si la dirección de redi propia página. De otra forma,</div<cap </dt></dl></dl>	bre los formatos de texto automáticamente. :dd> :do> tion> rección se establece como se desplegará como un
Path: p Disable rich-text Formato de texto • Las direcciones de • Etiquetas HTML per Nensaje que se mostr Página de confirmació mensaje.Dirección de redii	Filtered HTML las páginas web y las de co mitidas: <a> <e <h1><h2><h3><h4><i de líneas y de párrafos. rará luego de un envío es for será mostrado en su p</i </h4></h3></h2></h1></e 	Más información so orreo se convierten en enlaces a em> <dl><dl><dl><dz img><di><di><di><di><cap kitoso. Si la dirección de redi oropia página. De otra forma,</cap </di></di></di></di></dz </dl></dl></dl>	bre los formatos de texto automáticamente. add> tion> rección se establece como se desplegará como un
Path: p Disable rich-text Formato de texto • Las direcciones de • Etiquetas HTML per <tp>• Saltos automáticos Mensaje que se mostr Página de confirmació mensaje. Dirección de redin</tp>	Filtered HTML las páginas web y las de co mitidas: <a> <e <h1><h2><h3><h4><i de líneas y de párrafos. ará luego de un envío es in será mostrado en su p rección</i </h4></h3></h2></h1></e 	Más información so orreo se convierten en enlaces a em> <dl><dl><dl><dz img><div><thead><cap kitoso. Si la dirección de redi oropia página. De otra forma,</cap </thead></div></dz </dl></dl></dl>	bre los formatos de texto automáticamente. add> tion> rección se establece como se desplegará como un
Path: p Disable rich-text Formato de texto • Las direcciones de • Etiquetas HTML per <tp>• Saltos automáticos Mensaje que se mostr Página de confirmació mensaje. Dirección de redin @ Página de confirma</tp>	Filtered HTML las páginas web y las de co mitidas: <a> <e <h1><h2><h3><h4><i de líneas y de párrafos. rará luego de un envío es in será mostrado en su p rección sción</i </h4></h3></h2></h1></e 	Más información so prreo se convierten en enlaces a em> <dl><dl><dl><dz img><div><thead><cap kitoso. Si la dirección de redi propia página. De otra forma,</cap </thead></div></dz </dl></dl></dl>	bre los formatos de texto automáticamente. add> tion> rección se establece como se desplegará como un

Acceso a los datos

Una vez que el formulario está publicado y es accesible para los usuarios vamos a analizar como consultar los datos en él introducidos. Para ello desde las opciones de edición del formulario haremos clic en la pestaña **Resultados**. Desde esta pestaña, mediante los botones situados en la zona superior podemos acceder a distintos aspectos de la información introducida.

	VER	EDITAR	FORMULARIO WEB	RESULTADOS	PUBLICAR	DESARROLLO		
			Envi	os Análisis	Tabla Descar	rgar Limpiar		
Show 20 50 Todo(s) results per page. 79 resultados en total.								
N° 🔻	ENVIADO		USUARIO	DIRECCIÓN IP	OPERACI	ONES		

Envíos: nos permite ver una tabla con la información básica de los formularios que han sido completados: número, fecha y hora, usuario, dirección iP y podemos realizar diversas operaciones como son ver, editar o eliminar cada uno de los registros.

Análisis: Esta presentación muestra un informe detallando distintos aspectos de la información introducida en cada campo.

Tabla: Al igual que la pestaña Envíos nos muestra una tabla pero es este caso incorpora todos los campos que integran el formulario.

Descargar: Desde este botón podemos descargar en nuestro ordenador, en distintos formatos, los resultados del formulario. Nos permite configurar aspectos tales como los componentes del formulario que queremos incluir en la exportación y las opciones de lista de selección.

Limpiar: Este botón nos permite eliminar todos los valores introducidos en formulario.

Elemento parrilla

Este tipo de contenido está concebido para construir el bloque parrilla, que estará integrado por una serie de enlaces destacados que ocuparán la zona central de la página de inicio de cada sitio. Mediante tipo de contenido **Elemento parrilla** añadiremos cada uno de los elementos que integrarán el bloque parrilla.



El intefaz de creación del tipo de contenido **Elemento parrilla** consta de los siguientes campos:

Título elemento: es un campo obligatorio. El texto introducido se mostrará asociado a la imagen.

Imagen parrilla: es un campo obligatorio. Es la imagen que ilustrará cada uno de los elementos que integrarán la parrilla.

Enlace: Es campo es obligatorio. Se completará con la dirección a la que se accederá al hacer clic en el titular.

Para ordenar los distintos elementos que integran la parrilla acudiremos al *Menú de gestión* y seleccionaremos "Ordenar contenidos parrilla" que nos llevará a una página desde donde podremos reordenar fácilmente la posición de los elementos.

JJZ
Busca unizar.e
TUB
6

Bloque pestañas

Mediante este tipo de contenido configuraremos los elementos que formarán parte del bloque "Docencia e investigación" que permite la navegación por pestañas y que inicialmente aparece en la página principal.

DOCENCIA E INVESTIGACIÓN

Centro que imparte Otro centro en el que imparte Un centro más	Centros imparte docencia	a	Grupos de investigación
Otro centro en el que imparte Un centro más		••	Centro que imparte
 Un centro más 		••	Otro centro en el que imparte
			Un centro más

El intefaz de creación del tipo de contenido **Bloque pestaña** consta de los siguientes campos:

Nombre: es un campo obligatorio.

Enlace: es un campo obligatorio. Se completará con la URL a la que se accederá al hacer clic en el nombre.

Categoría: es un campo obligatorio. Mediante un menú desplegable permite seleccionar entre las distintas opciones disponibles. Inicialmente son dos: "Centros imparte docencia" y "Grupos de investigación". Si necesita añadir una nueva opción o si desea modificar las existentes debe

ponerse en contacto con webteam indicando mediante un ticket en ayudlCa el alcance de la modificación requerida.

Para ordenar los distintos elementos que integran la parrilla acudiremos al *Menú de gestión* y seleccionaremos "Ordenar contenidos bloque pestañas" que nos llevará a una página desde donde podremos reordenar fácilmente la posición de los elementos.

*	Ui	niversidad Zaragoza			Directorio UZ
1	+	Agregar contenido			
>	E	Gestionar contenidos		976 76 10 00	micorreo@unizar.e
=	÷	Ordenar contenidos imágenes deslizantes			
ŧ	+	Ordenar contenidos bloque pestañas	ELEMENTO 2	ELEMENTO 3	
쓭	+	Ordenar contenidos parrillas	ntación	File browser	Desarrollo
۶ •	р	rueba			L M
					5 6

Imagen rotatoria

A partir de este tipo de contenido se configura la imagen de cabecera que se muestra en la página de inicio del sitio. Si añadimos varias imágenes estás irán rotando con un intervalo de 5 segundos. Si sólo hay una imagen rotatoria publicada permanecerá fija en la cabecera.



El intefaz de creación del tipo de contenido Imagen rotatoria consta de los siguientes campos:

Título de la foto: es un campo obligatorio. El texto introducido aparecerá asociado a la imagen.

Subtitulo de la imagen: es un campo opcional.

Imagen a mostrar: es un campo obligatorio. Permite seleccionar la imagen que se utilizará como presentación de cada galería identificar cada galería. Las dimensiones de la imagen son 1200 por 300 píxeles. Si la imagen seleccionada no se ajusta a estas dimensiones la plataforma la transformará adaptándola a las mismas.



Ubicación

Mediante el tipo de contenido **Ubicación** podemos crear mapas donde señalar mediante un puntero una ubicación concreta.

A su vez todas las ubicaciones que generemos y estén publicadas se capturarán en el bloque "View: Ubicaciones: Block" que podremos situar o bien en la región *contenido* o en la región *columna lateral*.



El intefaz de creación del tipo de contenido **Ubicación** consta de los siguientes campos:

Nombre: es un campo obligatorio. El texto introducido se mostrará cuando hagamos clic en la marca que en el mapa señala nuestra ubicación.

Descripción: es un campo opcional. Es una información adicional que sólo se mostrara al hacer clic en el hipervínculo que contiene el globo que se muestra al hacer clic en una ubicación concreta.

Dirección: es un campo opcional. Es un campo de texto donde podremos introducir la referencia concreta de la ubicación que vamos a marcar en el mapa. Por el hecho de introducir la dirección en este campo no queda señalada en el mapa.

Mapa: es un campo obligatorio. Nos mostrará un mapa del mundo en el cual mediante un sistema de zoom podremos aproximarnos a un punto concreto. Una vez que hayamos localizado en el mapa el punto que queremos que quede marcado haremos clic en el icono con forma de lapicero que nos permitirá crear una marca en el lugar exacto.



Ver contenidos

Podemos acceder a los contenidos creados en nuestro sitio desde el enlace **Gestionar contenidos** en el menú de edición.

*	Universidad Zaragoza			Directorio UZ
ø	+ Agregar contenido			122
•	Gestionar contenidos		976 76 10 00	micorreo@unizar
=	Ordenar contenidos imágenes deslizantes			
ŧ	Ordenar contenidos bloque pestañas	ELEMENTO 2	ELEMENTO	}
쓭	Ordenar contenidos parrillas	ntación F	ile browser	Desarrollo
۶ ۵	prueba			L M
				5 6

Se cargará una nueva página con una tabla recogiendo todos los contenidos existentes. Para cada contenido nos muestra el *título, tipo de contenido,* ruta, *autor, la fecha de la última actualización, el estado* y las *operaciones* de edición que nuestro rol puede llevar a cabo en relación con cada uno de ellos. Haciendo clic en los rótulos de las columnas que así lo permitan podremos cambiar la ordenación de la tabla. Si alguno de los contenidos de nuestro sitio están asociados a una sección estos se mostrarán agrupados por la sección a la que pertenecen.

_								
	Inicio							
ø	Gestionar cont	enidos						
>	Tipo de contenio	lo Selecci	one una secció	ón: Seleccione un autor	Título			
쓭	- Cualquiera -	• Cualo	quiera - 🔻					
≡				Aplicar				
۶	TÍTULO		TIPO	RUTA	AUTOR	UPDATED DATE	ESTADO	
4	Noticia		(Noticia)	/noticias/noticia	prueba	12/10/2015 - 19:09	Publicado	editar
•	Título de la pági	na	(Página básica)	/titulo-de-la-pagina	adminwebuz	12/10/2015 - 18:53	Publicado	editar
	Departamento e	n Huesca	(Ubicación)	/ubicaciones/denartamento-en-buesca	Anónimo (no	08/10/2015 -	Publicado	editar

Igualmente podremos utilizar las opciones de filtrado que se muestran en la cabecera de la tabla para restringir los contenidos que visualicemos. Para ello podemos combinar los campos *Tipo de contenido, Sección, Autor* y *Título*. Una vez realizada la selección haremos clic en el botón **Aplicar**. La tabla se actualizará mostrando solo los contenidos que coincidan con los criterios de filtrado marcados.

Gestionar ficheros

Si queremos insertar una imagen en el campo **Body** o en cualquier otro que incluya la barra de edición en la zona superior del mismo, lo haremos mediante el botón *Insert/Edit image*.

En primer lugar debemos asegurarnos de conocer la dirección del archivo que vamos a utilizar.

Si el archivo que vamos que utilizar está alojado en una dirección externa, una vez hayamos hemos hecho clic en el botón *Insert/Edit image*, en el cuadro de diálogo emergente, insertaremos en el campo **Image URL** la ruta del archivo con el que queremos enlazar.

Si el archivo que vamos a utilizar está alojado en nuestro servidor, haremos clic en el botón **Browser** situado a la derecha del campo **Image URL**. Se abrirá una nueva ventana que nos permitirá navegar entre los directorios de nuestro servidor. Una vez identificado el archivo que vayamos a utilizar haremos doble clic en el nombre del archivo o en el botón **Insert file**. Se cerrará la ventana y la ruta al archivo se habrá pegado en el campo *Image URL*.

Manual de gestión de contenidos web en entorno Drupal

Subir al servidor 🔝	Thu	mbnails 🙁 Eliminar 🤹	Redimensional	r 📔 Dire	ctory 🛛 🖌 Insert file	
Navegación	*	Nombre de archivoj	Tamaño A	ncho Al	to Fecha	
🗄 🛄 institucion		alojamiento.jpg	7.65 KB	251 72	09/04/2013 - 12:00	
🗄 🦲 languages	=	anilloDigital.png	13.48 KB	251 72	09/04/2013 - 12:00	
🗄 🧰 parrillas		banderas.jpg	69.64 KB	985 83	09/04/2013 - 11:58	
🗄 🧰 pictures		bouz.png	19.83 KB	251 72	09/04/2013 - 12:00	
🗄 🧰 styles		calendario.png	10.16 KB	251 72	09/04/2013 - 12:00	
🗄 🦲 subdirectorio		calendariolab.png	9.93 KB	251 72	09/04/2013 - 12:00	
🗆 🧰 users		campusDocente.png	5.64 KB	251 72	09/04/2013 - 12:00	
🕀 🗀 alberano	-	46 files using 3,45 MB o	f unlimited quota	251 72	09/04/2013 - 12:00	

Si por el contrario el archivo o documento que vamos a utilizar no está alojado en ninguna dirección URL conocida, el primer paso será subir el fichero a nuestro servidor para posteriormente enlazar con él. Para ello desde el cuadro de diálogo para insertar un enlace o

insertar imágenes haremos clic en el botón Browser 🛅

A continuación, se abrirá una nueva ventana que nos permitirá navegar entre los directorios de nuestro servidor. El siguiente paso será identificar la carpeta/directorio donde queremos almacenar nuestro archivo. Una vez seleccionada haremos clic en el botón **Subir al servidor**.



Se mostrará una nueva ventana que nos permitirá añadir archivos al directorio seleccionado.

🚖 Subir al servidor	📰 Thumbnails	🗙 Eliminar 🛛	🔄 Redimensionar	📴 Dir	
Archivo				×	
Nombre de arch	ivo	Tamaño	Estado		
				*	
Drag files here.					
				-	
+ Add files 🕇	Start upload	0 b	0%		
Tipos de archivo p	ermitidos: gif pr	ig jpg jpeg p	df doc.		
Create thumbna	ils				
Thumb (90x90)				
🚖 Subir al servio	dor				

Para ello arrastraremos los ficheros sobre esta ventana o bien, haciendo clic en el botón **Add files,** seleccionaremos los archivos que queremos subir al servidor. Una vez seleccionados los archivos haremos clic en el botón **Subir al servidor** que se encuentra en la parte inferior de este cuadro de diálogo. Al instante los ficheros seleccionados se subirán al directorio elegido.

Para organizar los ficheros en nuestro servidor podemos crear nuevos subdirectorios. Para ello seleccionaremos la carpeta en la que queremos crear un nuevo subdirectorio y haremos clic en el botón **Directory.**

Se mostrará un nuevo cuadro de diálogo donde introduciremos el nombre del subdirectorio que vamos a crear y posteriormente haremos clic en el botón **Agregar**.



Si queremos eliminar un subdirectorio, nos situaremos en la carpeta contenedora del subdirectorio que vayamos a eliminar, haremos clic en el botón **Directory** y en el menú desplegable que se muestra en el campo **Subdirectory name** seleccionaremos el nombre del subdirectorio que queremos eliminar. Una vez seleccionado haremos clic en el botón **Eliminar**.

	📔 Directory 🖌 Insert fi	le		
:ł	Subdirectory name	•	🔒 Agregar 📑 E	iminar X
Ч		pdf		
	fotoC.jpg	imgs docs	9.43 KB	75 75

Gestionar menús

Para poder gestionar los menús de nuestro sitio debemos asegurarnos de que nuestro usuario dispone de los privilegios que le permiten editar los menús, es decir tiene asignado el **rol** gestor de menús.

Para configurar los elementos que integran cualquier menú o crear un menú nuevo haremos clic en el botón **Editar menús** en el *Menú de gestión*.

>	1542 de	el Departamento	Buscar
≡	Crear menú		-
ŧ	Menú principal	ELEMENTO 1 (DESPLEGABLE) V ELEMENTO 2 ELEMENTO 3	
쓭	Secundario	Editar Gestionar presentación File browser Desa	rrollo
×	Te interesa		OCTUBR
۵			5 6
•	Historial		12 13 1 19 20 2

Desde aquí podremos elegir entre la creación de un menú nuevo o la edición de uno de los menús ya existentes. Debemos tener en cuenta que por defecto la aplicación cuenta con tres menús: *Menú principal, Secundario y Te interesa*.

Menú asociado al sitio: Menú principal

El **Menú principal** es el menú que se muestra en la cabecera de todas las páginas de nuestro sitio.

>> **	1542	Denominación del Departamento Universidad Zaragoza		Buscar Q
=	INICIO	ELEMENTO 1 (DESPLEGABLE) -	ELEMENTO 2	ELEMENTO 3
~		A state of the	William .	

Al hacer clic en **Menú principal** mostrará una ventana desde donde veremos los enlaces que integran el menú principal y también podremos editarlos, reordenarlos, eliminarlos o añadir nuevos enlaces.

		-	
10			
+ Añadir enlace			
		M	lostrar pesos de la fila
ENLACE DEL MENU	ACTIVADO	OPERACIONES	
🕂 Inicio		editar	eliminar
🕂 saludo del servicio		editar	eliminar

Al hacer clic en la opción **Añadir enlace** se abrirá un nuevo cuadro de dialogo que deberemos completar para añadir un nuevo elemento al menú.

lain menu ⊙	LISTAR ENLACES	EDITAR MENÚ	TRADUCI
inicio » Administración » Estructura » Menús » Main menu			
Título del enlace del menú. *			
El texto que se usará en el menú para este enlace.			
Ruta *			
La ruta para este enlace de menú. Puede ser una ruta interna de Drupal como <i>node</i> < <i>front></i> para enlazar con la página principal. Enter * < <i>nolink></i> * to generate non-lini	e/ <i>add</i> o una URL externa con kable item, enter " <i><separat< i=""></separat<></i>	mo <i>http://drupal.ol or></i> " to generate se	<i>rg.</i> Escriba parator item
Descripción			
			/
Activado Los enlaces de menú que no estén activados no se mostrarán en ningún menú.			
Mostrar expandido Si se selecciona y este enlace de menú tiene hijos, el menú aparecerá siempre el	kpandido.		
Enlace padre			
Menú principal> Image: Image	os enlaces de menú podría:	n no estar disponibl	les como
Peso			
Opcional. En los menús, los enlaces más pesados se pondrán más abajo mientras o	que los más ligeros se colo	carán más arriba.	
Opcional. En los menús, los enlaces más pesados se pondrán más abajo mientras Idioma Sin idioma específico This item belongs to a multilingual menu. You can set a language for it.	que los más ligeros se colo	carán más arriba.	

Los campos **Título del enlace del menú** y **Ruta** son obligatorios. En el campo **Título del enlace** insertaremos el texto que utilizaremos para cada elemento del menú. En el campo **Ruta** insertaremos la dirección a la que se accederá al hacer clic sobre ese elemento. El campo **Descripción** mostrará la información alternativa cuando se ponga el cursor por encima del enlace.

A continuación se muestran dos casillas de verificación. La casilla **Activado** que deberá estar marcada si queremos que el nuevo enlace del menú se muestre y la casilla **Mostrar expandido**

que en aquellos casos en que el enlace de menú tenga hijos los mostrará siempre expandidos. Advertencia: La configuración actual del sitio hace que esta última casilla quede deshabilitada.

Desde el menú desplegable **Enlace padre** podremos seleccionar el menú al que queremos añadir este nuevo enlace de menú. En el desplegable se mostrarán todos los menús que estén definidos para nuestro sitio.

Enlace padre	
<menú principal=""> 🛛 💽</menú>	
<management></management>	enlace v
<menú principal=""></menú>	
Inicio	
saludo del servicio	
<navegación></navegación>	
Agregar contenido	
Basic page	laces má
Elemento parrilla	
Noticia	
Webform	
Consejos de redacción	
<user menu=""></user>	
🚽 Micuenta	
Cerrar sesión	

El campo **Peso** es un campo opcional. Si le asignamos mayor o menor peso afectará a la posición que el nuevo elemento ocupe en el menú. Cuando menor sea su peso (-50) se mostrará más arriba en nuestro menú y cuando mayor sea (50) más abajo. En cualquier caso desde la pestaña **Listar enlaces** veremos que resulta muy sencillo reasignar la posición a los distintos elementos que integran un menú.

El campo **Idioma** es opcional. Si en un mismo menú queremos que se muestren ítems específicos según el idioma en el que elijamos la navegación deberemos elegir el idioma en este menú desplegable, en cualquier caso más adelante veremos con más detalle las opciones para construir un sitio multilingüe.

Una vez completados todos los campos haremos clic en el botón **Guardar** y el nuevo enlace de menú quedará incorporado al menú que hayamos designado.

			Mostrar pasas de la fi
ENLACE DEL MENU	ACTIVADO	OPERACIONES	musurar pesos de la fi
+ Inicio		editar	eliminar
🕂 saludo del servicio		editar	eliminar
+ Nuevo elemento		editar	eliminar

Comprobamos como se ha añadido el nuevo elemento. Desde la ventana que se muestra podremos activar o desactivar los elementos, eliminarlos, volver al modo edición o reordenarlos si fuera necesario. Para ello haremos clic en el manejador en forma de cruz que se encuentra junto al nombre de cada enlace de menú y arrastraremos hasta soltar en la nueva posición que queremos que ocupe.

ENI	LACE DEL MENU
÷	Inicio
÷	saludo del servicio*
÷	Arrastre para reordenar Nuevo elemento

Una vez que hayamos añadido y ordenado todos los elementos que integran el **Menú principal** haremos clic en el botón **Guardar configuración** para que esta quede almacenada. En cualquier momento podremos volver a editar este menú y los cambios que efectuemos se actualizarán automáticamente en todos las páginas que tengan asociado este menú.

Menú secundario

El **Menú secundario** es el que se muestra en la zona superior derecha de la cabecera.

*	Univers	idad Zaragoza		Directorio UZ Corre	eo electrónico Contacto
ø					ω
۱		Denominación del Departamento		Buscar	Q
쓭	1542	Universidad Zaragoza	976 76 10 00	inicorreo@unizar.es	Dirección del centro
=			el el entre -		

Está concebido como un menú de utilidades. La configuración se hará igual que hemos visto para el **Menú principal**.

Menú Te interesa

A partir del **Menú Te interesa** se construye el bloque que con bajo el epígrafe "Te interesa" se muestra inicialmente integrado en la columna lateral de la página de inicio.

ejea de los	Caballeros	A-22	5 12 Barbastro 19 26	6 13 20 27	7 14 21 28	1 8 15 22 29	2 9 16 23 30	3 10 17 24 31	4 11 18 25
zona Tauste	Jtebre Siema do Acubien	X	> Er > Er > Er	INTERI lace te in lace te in lace te in	E SA teresa : teresa ; teresa ;	1 2 3. pero	en este	caso	Ø
		2	BLC	upando n	nás de E PRU	una line	a		

Está concebido como un menú para destacar aquellos enlaces a los que queremos otorgar una especial relevancia. La configuración se hará igual que hemos visto para el **Menú principal**.

Crear nuevo menú

En algunos supuestos puede resultar necesario disponer de un menú adicional que posteriormente integraremos, mediante la utilización de bloques, en la columna lateral de un conjunto de páginas o formularios permitiéndonos navegar entre ellas.

Para ello el primer paso será crear un nuevo menú. Iremos al *Menú de gestion* y seleccionaremos la opción **Crear menú.**

>	<u>iii</u> d	el Departamento Jniversidad Zaragoza		976 76 10 00	■ micorreo@unizar.es
≡	Crear menú				
ŧ	Menú principal	ELEMENTO 1 (DESPLEGABLE) 🔻	ELEMENTO 2	ELEMENTO 3	
쓭	Secundario	Editar Gestionar pres	entación F	ile browser	Desarrollo
×	Te interesa				
4					5 6
•	Historial				12 13 1 19 20 2

Se abrirá un cuadro de diálogo donde introduciremos el **Título** del menú así como una breve **descripción** que se mostrará junto al menú en el cuadro de diálogo de Menús.

nicio		LISTA DE MENÚS	OPCIONES
Inicia			
Puede activar el bloque recien :	creado para este menu en la Pagina de administració	on de bloques.	
Título *			
Descripción			
Guardar			

Una vez completada esta información hacemos clic en el botón **Guardar** y el nuevo menú se incorporará a la relación de menús existentes en nuestro sitio. Para añadir los elementos que conformarán este nuevo menú seguiremos los mismos pasos que hemos visto para el *Menú principal*.

Debemos tener en cuenta que **cuando creamos un nuevo menú este se incorpora como un bloque dentro de la relación de bloques**. Esto nos permitirá integrarlo en alguna de las regiones en las que está dividida la página web tal y como veremos más adelante cuando abordemos la gestión de bloques.

Secciones

Las secciones están concebidas como un instrumento organizador de los contenidos de nuestro sitio, permitiéndonos agrupar las páginas en función de su pertenencia a una misma materia. Podemos asociar a una sección tanto las páginas básicas como los formularios. Cuando asignamos una página o un formulario a una sección la URL se construye de una forma distinta, añadiendo antes del nombre de de la página el de la sección a la que hemos asociado

ej.: http://nuestrodominio.unizar.es/nombre-seccion/nombre-pagina

Haciendo uso de esta particularidad a la hora de construir la URL utilizaremos las secciones como criterio que nos permitirá discriminar las páginas en que las que queramos que aparezcan determinados bloques.

Para el desarrollo de esta funcionalidad se ha hecho uso de las opciones de taxonomía que ofrece Drupal. Para ello se ha creado un nuevo vocabulario llamado *secciones web* dentro del cual se almacenarán todas las secciones que vayamos creando en nuestro sitio web.

Crear secciones

Para crear una sección haremos clic en el enlace **Secciones contenidos** que aparece en el *Menú de gestión*.

ø	-							
~		Secciones contenidos	to				Buscar	
			aragoza		976 76 10 00	Micorreo	@unizar.es	•
=	>	Cargos ficha personal						
ŧ	>	Categorías ficha personal	PLEGABLE) 🔻	ELEMENTO 2	ELEMENTO 3			
썉	>>	Colectivos ficha personal	estionar prese	entación F	ile browser	Desarrollo		
æ	р	rueba	-			L	. M M	: 20

Se abrirá una nueva ventana que nos mostrará las secciones existentes en nuestro sitio. Por defecto nuestro sitio no tendrá ninguna sección creada. Si queremos añadir una nueva sección haremos clic en el enlace **Agregar término**.

nicio			
uede reorganizar los térr	ninos en <i>Secciones web</i> usanc	o sus iconos de arrastrar y soltar, y agru	upar términos bajo un
érmino padre deslizándol	los debajo y a la derecha del	padre.	
+ Agregar térming			
+ Agregar término			
+ Agregar término			Mostrar pesos de la fila

Se cargará un nuevo interfaz donde deberemos completar una serie de campos.

Nombre: Es un campo obligatorio. El valor que introduzcamos es el que posteriormente se mostrará para poder seleccionar la sección y asociarla a una página o formulario.

Descripción: En este campo podemos añadir un texto con una breve descripción de la sección creada.

nombre			
Descripción			
B Z ≣ ≣ ≣ ⊟ ∰ ∰ ∰ " (*	🖙 🔅 🖞 🖉 Párrafo 🔹 Es	ilos 🔹 + rm. 🔏 🗈 🚵 🏣 🥥	2 🔲 🗊 🍽 🗃 🛃 📄 🔳
Ruta: p			
Ruta: p Disable rich-text			ļ,
Ruta: p Disable rich-text Formato de texto Filtered HTML 💌		Más información s	sobre los formatos de texto 🕢
Ruta: p Disable rich-text Formato de texto Filtered HTML 💌 • Las direcciones de las páginas web y las • Saltos automáticos de líneas y de párrafo	e correo se convierten en enlaces aut: 5.	Más información s Imáticamente.	sobre los formatos de texto 🕜

Una vez completados los campos haremos clic en el botón Guardar.

La nueva sección se incorporará a la relación de secciones ya existentes y estará disponible para asignar a las páginas o formularios.

Asignar una sección

Si queremos asignar una sección a una página básica o un formulario bastará con seleccionar el menú desplegable **Sección** en el intefaz de edición de cualquiera de estos contenidos y elegir aquella a la que queremos que quede asociado.



Eliminar una sección

Para eliminar una sección iremos al enlace **Secciones contenidos** en el *Menú de gestión*.

En la página que se muestra veremos una tabla con la relación se secciones existentes. Para eliminar una sección haremos clic en el enlace **Editar**. Se abrirá el cuadro de diálogo con las opciones de edición para las secciones. En la parte inferior de este cuadro de diálogo haremos clic en el botón **Eliminar**.

Gestión de bloques

Las diferentes partes o zonas en las que Drupal divide la página web se denominan **regiones**. Los bloques son contenedores independientes de información que ubicaremos en las regiones.

Solo aquellos usuarios que dispongan del rol gestor de bloques podrán gestionar los bloques.

Los bloques se ubicarán en aquellas regiones definidas en el tema para las que tengamos privilegios. Desde la opciones de configuración del bloque también determinaremos en qué páginas queremos que se muestren y qué usuarios queremos que lo vean, lo que nos permitirá, a modo de ejemplo, que un bloque que utilicemos como menú de navegación se muestre en unas determinadas páginas y no en otras.

Las regiones que podremos gestionar son: imagen cabecera, contenido y columna lateral

Los bloques **ofrecen mucha flexibilidad de diseño** puesto que podemos utilizarlos como si se trataran de piezas de Lego situando la información en diferentes partes de la web según nos convenga. El contenido mostrado en los bloques puede ser generado directamente por un usuario, o automáticamente por otros módulos. Así en los bloques se puede mostrar contenidos tales como un mapa, un menú, un formulario u otro elemento generado por el usuario como una imagen, un listado o un texto.

Por defecto la configuración inicial del sitio web para los departamentos muestra una determinada disposición de los bloques aunque será finalmente el gestor de bloques quien decidirá la distribución final de los mismos.

A la configuración de los bloques accederemos desde el enlace **Administrar bloques** que aparece en el *Menú de gestión*.

Administrar vocabularios	>	into Zaragoza		976 76 10 00	×	Buscar
≡ Menús	>	-				-
韋 Administrar bloques		ESPLEGABLE) 🔻	ELEMENTO 2	ELEMENTO 3		
😤 Usuarios	>	Gestionar pres	entación F	ile browser	De	sarrollo
🗲 Mantenimiento	>					OCTUBR
🐣 Mi cuenta						567
Cerrar sesión						12 13 1 19 20 2

La página que se carga muestra una tabla con todos los bloques disponibles organizados por regiones. Desde esta página podremos reorganizar los bloques dentro de una región e incluso mover un bloque a una región distinta si fuera el caso.

Los bloques que se ubican en la región "**Desactivado**" no serán visibles. Si hacemos clic en *Configurar* podremos establecer otros parámetros del bloque como son: el título del bloque, las páginas en las que deseamos que se muestre y también redefinir la región en la que se ubica.

0.0017	projáu	Mostrar pesos de la
magen cabecera	REGION	OPERACIONES
View: Slideshow: region-imagen-cabecera		
Contenido		
View: Listado noticias: destacadas		
View: Listado noticias: bloque-1		
- Contenido de la página principal		
Bloque pestañas		
View: Parrilla principal: Block		
Columna Lateral		
limpiar-caché	Columna Lateral 🔻	
Calendario con agenda		
+ View: Te interesa: Block		
View: Ubicaciones: Block		
+ menu-lateral		
Relacion-miembros		

Para añadir un nuevo bloque haremos clic en algunos de los enlaces que aparecen en la zona superior de esta ventana: **Añadir bloque**.

+ Añadir bloque + Add GMaps block + Add menu block

Añadir bloque

Si hacemos clic en **Añadir bloque** se abrirá una nueva ventana que nos permitirá crear un nuevo bloque personalizado.

Para ello deberemos completar los siguientes campos:

- **Título del bloque**: Es el título que ven los usuarios. Usaremos '<none>' si no queremos mostrar el título.
- **Descripción del bloque**: es un campo obligatorio. Su contenido se utilizará en la página de administración del bloque para poder identificarlo.
- Cuerpo del bloque: en este campo introduciremos los contenidos del bloque.
 Podemos introducir texto, imágenes, tablas, listas, hiperenlaces o incluso el código para incrustar un vídeo. Podemos editar el campo utilizando dos formatos: Full HTML o Plain text (texto plano). Lo más frecuente será trabajar con el formato Full HTML que nos permitirá formatear el contenido utilizando los botones que aparecen en la barra de herramientas situada en la zona superior de dicho campo.
- **Opciones de región:** Desde este menú desplegable seleccionaremos la región donde queremos que se muestre el bloque que estamos creando.



Opciones de visibilidad

Desde la pestaña **Páginas** identificaremos en qué páginas queremos que se muestre el bloque. Para ello podemos elegir entre dos opciones:

- mostrar el bloque en todas las páginas excepto las que se enumeran
- o mostrarlo solo en las páginas enumeradas

En la caja de texto que se muestra a continuación habrá que especificar las páginas utilizando sus rutas.

Páginas Sin restricción	Mostrar el bloque en páginas específicas
9 - I	Todas las páginas excepto las que se enumeran
Sin restricción	🔘 Sólo las páginas enumeradas
Usuarios No personalizable	
	Especificar páginas usando sus rutas. Escriba una ruta por línea. El carácter "* se usa como comodin. Ejemplos de rutas son <i>blog</i> para la página de blog y <i>blog/*</i> para cada blog parcenal « direita se la aciónica a rutarica».

De esta manera, si queremos que un bloque se muestre en una página cuya ruta es "noticiadel-dia", introduciremos en la caja de texto la ruta en cuestión. Si lo que queremos es que un bloque se muestre en todas las páginas de una sección, introduciremos en la caja de texto "elnombre-de-mi-seccion/" seguido del comodín "*" de esta manera conseguiremos que el bloque aparezca en todas las páginas de esa sección. **Nunca usaremos la ruta absoluta** para identificar las páginas en las que queremos ubicar un bloque.

La pestaña **Roles** nos permite discriminar que roles podrán visualizar un bloque, de manera que si el usuario que accede a nuestra página no dispone de los roles adecuados no visualizará el bloque en cuestión.

La pestaña **Idioma** está pensada para aquellos supuestos en los que nuestro sitio permita una navegación en varios idiomas. Esta opción nos permite marcar el idioma en los que queremos que se muestre un bloque y si deseamos que sea traducible.

Gestión de usuarios y roles

Un sitio de Drupal admite múltiples usuarios y roles. Un rol es un papel o perfil que puede desempeñar un usuario en relación con la gestión de un sitio web. Cada perfil lleva asociados una serie de privilegios que le van a permitir desde crear, editar y borrar sus contenidos o los creados por otras personas, hasta gestionar los menús, los bloques o incluso crear otros usuarios y otorgarles privilegios.

El sitio de Drupal de cada departamento tiene viene configurado con los siguientes roles:

- Gestor básico
- Gestor de menús
- Gestor de bloques
- Gestor de personas.
- Supergestor

Debemos tener en cuenta que un mismo usuario puede desempeñar varios roles. Atendiendo a las necesidades de cada departamento **se podrán crear nuevos usuarios y también definir nuevos roles**.

En el planteamiento de nuestro sitio un usuario **gestor básico** podrá crear contenidos, editar, borrar y publicar *contenidos propios* y editar los vocabularios utilizados para las secciones y para los campos del tipo de contenido ficha personal

Un usuario gestor de menús podrá gestionar los menús existentes y crear nuevos menús.

Un usuario gestor de bloques podrá gestionar los bloques existentes y crear nuevos bloques.

Un usuario **gestor de personas** administrará los usuarios existentes, podrá crear nuevos usuarios y asignarles roles.

Un usuario **supergestor** podrá editar, borrar y publicar *cualquier contenido*.

Junto con estos roles drupal distingue el usuario **anónimo** y el usuario **autenticado.** Serán **usuarios anónimos** todos aquellos que acceden a nuestro sitio sin que se hayan identificado previamente mediante un usuario y password.

Por el contrario, los **usuarios autenticados** están dados de alta en nuestro sitio y por lo tanto podrán autenticarse pero no dispondrán de ningún role, es decir, no tienen permisos de creación ni de edición contenidos ni ningún otro privilegio de gestión. Serán **usuarios autenticados** aquellos cuyo estado sea activo y no tengan asignado ningún rol. Los usuarios

autenticados sí que podrán acceder a aquellos contenidos etiquetados como intranet y cuyo acceso no está permitido para los usuarios anónimos.

Rol gestor de personas

A continuación repasaremos las opciones de gestión de usuarios que dispondrán aquellos usuarios que tengan asignados el rol **gestor de personas**

La gestión de usuarios de Drupal se hará desde la opción **Gestionar usuarios** del *Menú de gestión*.



Al hacer clic en este botón se cargará una nueva página que mostrará una tabla con los usuarios existentes. Desde esta ventana podremos añadir nuevos usuarios, realizar operaciones de filtrado, editarlos e incluso actualizar las opciones para un conjunto de usuarios desde el menú desplegable.

MOSTRAR SÓL	O LOS USUARIOS EN LOS QUE		
rol	cualquiera	•	Filtro
permiso	cualquiera	•	
estado	cualquiera	•	
Desbloquear a Desbloquear a Bloquear a los Cancelar las c	los usuarios seleccionados los usuarios seleccionados usuarios seleccionados uentas de usuario seleccionadas	• Act	ualizar
Update URL al	as	Р	ROLES
Añadir un rol gestor básic gestor men gestor bloqu	a los usuarios seleccionados o is les onas r a los usuarios seleccionados		 gestor bloques gestor básico gestor menús gestor personas super gestor
super gesto Retirar un rol			

Si hacemos clic en el enlace **editar** que aparece asociado a cada usuario, se cargará una nueva ventana que permitirá configurar entre otros los siguientes aspectos del perfil del usuario: nombre de usuario, dirección de correo electrónico, la contraseña, el estado y los roles que tiene asignados.

Nombre de u	isuario *
Se permiten es puntuación.	pacios en blanco. Salvo los puntos, guiones cortos, apóstrofos y guiones bajos, no se permiten signos de
Clave actual	
Escriba su cont	raseña actual para modificar Dirección de correo electrónico o Contraseña. Solicitar una nueva contraseña.
Dirección de	e correo electrónico *
Una dirección d es pública v so	e correo electrónico válida. Todos los correos del sistema se enviaran a esta dirección. La dirección de correo no amente se usará para enviar una contraseña nueva o algunas noticias y avisos.
es publica y so	amente se asara para entra ana contrasena nacra o aganas nordeas y arisos.
Contraseña	Fortalaza de la contraceña:
	Fortaleza de la contrasena.
Confirmar co	ontraseña
Para cambias l	contrasaña del usuario actual, escriba la nueva contraseña en ambos campos
THE REPORT OF THE PARTY OF THE	contrasena del usuario actuar, escriba la nueva contrasena en ambos campos.
raia campiar ia	
Fara campiar la	
Estado	
Estado Bloqueado	
 Fara campiar it Estado Bloqueado Activo 	
Estado Bloqueado Activo Roles	
Estado Bloqueado Activo Roles g gestor	
Estado Bloqueado Activo Roles gestor gestor menu	s
Estado Bloqueado Activo Roles gestor gestor menu	s
Estado Bloqueado Activo Roles gestor gestor menu gestor bloqu	s es

Para que un usuario esté operativo y pueda hacer uso de los privilegios que tenga asignados en función de los roles que desempeñe su estado deberá ser **Activo**.

Tal y como hemos comentado, un usuario podrá desempeñar **varios roles a la vez**. De esta manera, si queremos que un usuario pueda gestionar contenidos y a su vez pueda gestionar menús deberemos marcar las casillas correspondientes a los roles que permitan realizar estas acciones.

Roles
🕑 gestor básico
🕑 gestor menús
🖉 gestor bloques
🖉 gestor personas
🕑 super gestor
Change roles assigned to user.

En cualquier momento podremos cambiar los roles que tenga asignados un usuario. Para ello iremos al botón **editar** y actualizaremos los roles.

Añadir nuevos usuarios

Para crear un usuario haremos clic en el botón **Añadir usuario** que aparece en la cabecera de la ventana **Personas**

Personas	Universidad Za
Inicio	
♣ Añadir usuario	
MOSTRAR SÓLO LO	OS USUARIOS EN LOS QUE
rol	cualquiera 💌 Fi
permiso	cualquiera 🗨
ostado	

En la nueva ventana completaremos los campos: *nombre de usuario, dirección de correo, contraseña, estado, roles,* y la casilla de verificación *notificar al usuario de la cuenta*.

Una vez completados haremos clic en el botón **Aceptar** el nuevo usuario se habrá creado y podrá acceder a nuestro sitio haciendo uso de los privilegios de los que disponga en función de los roles que le hayamos asignado.

Por otro lado, cualquier usuario que acceda a nuestro sitio podrá solicitar la creación de una nueva cuenta. Para ello deberá acceder a la dirección

http://nuestrodominio.unizar.es/user

y hacer clic en la pestaña **Crear nueva cuenta.** Se mostrará un nuevo formulario donde deberá introducir el **Nombre de usuario** y la **dirección de correo electrónico.**

Si la cuenta de correo electrónico introducida es de la Universidad de Zaragoza la clave será la misma que tenga para el correo. Si la cuenta de correo electrónico no es de la Universidad, deberá dirigirse a un usuario gestor de personas para que le asigne una clave, que posteriormente podrá cambiar.

Crear nueva cuenta	Iniciar sesión S	Solicitar una nueva con	traseña
Cuenta de usua	rio		
Nombre de usuario *			
Se permiten espacios en bla permiten signos de puntuac Dirección de correo elec	nco. Salvo los puntos, gui ión. trónico *	ones cortos, apóstrofos	y guiones bajos, no se
Una dirección de correo elec dirección. La dirección de co nueva o algunas noticias y a	trónico válida. Todos los o rreo no es pública y solar visos.	correos del sistema se e nente se usará para en	enviaran a esta viar una contraseña
Crear nueva cuenta			

Una vez completado el formulario se habrá creado un nuevo usuario pero su estado será **Bloqueado**. Para su activación requerirá que un usuario con el rol *gestor de personas* lo **active** y le asigne los roles que va a poder desempeñar.

Creación de contenidos con acceso restringido

.......

Una de las funcionalidades que está contemplada en la plataforma elaborada para los departamentos es la posibilidad de crear contenidos con acceso restringido. Esta funcionalidad permite limitar el acceso a ciertos contenidos, de manera que solo podrán acceder a ellos aquellos usuarios que estén autenticados.

Para ello bastará con marcar la casilla **Intranet** dentro de la pestaña **Acceso** que aparece en la zona inferior de la ventana de edición de los distintos tipos de contenido.

Opciones del menú No está en un menú	ACCESS GROUP	VER
Acceso	Owner permissions	
Public access	Intranet	
Opciones de publicación Publicado		

Esta funcionalidad es parametrizable permitiendo crear distintos grupos de acceso, para ello debe ponerse en contacto con webteam (mediante ticket en aydudICa).

Debe tener en cuenta que **la creación de este tipo contenido garantiza exclusivamente el acceso restringido al propio contenido**, es decir, a la página o formulario en cuestión, pero no a los ficheros que puedan estar enlazados desde dentro de ese contenido, de manera que cualquier usuario que conozca la url del fichero podría acceder a él.

Traducción de menús y contenidos

Una última cuestión contemplada en la plataforma desarrollada para los departamentos es la posibilidad de mantener una navegación en varios idiomas (inicialmente viene configurada para español e inglés). Para ello se han habilitado los módulos de drupal que permiten gestionar un sitio multilingüe de la forma lo más sencilla posible, permitiendo traducir al inglés tanto los **contenidos** (página básica, formularios, bloque pestañas, parrilla), los bloques y los **menús de navegación**.

En la cabecera del sitio aparece el menú de idioma. Este menú nos permite seleccionar el idioma de navegación. Por defecto el idioma del sitio será el español.



Para la traducción de los contenidos o los menús de nuestro sitio será determinante la utilización del campo **idioma** que se muestra tanto en la edición de los contenidos como en la edición de los enlaces de menú.

Title *	
Idioma	
Sin idioma específico 💌	
Titulo visible	
Titulo visible	
Titulo visible	

Por defecto cuando creamos un contenido éste se crea sin idioma específico es decir será accesible cuando naveguemos en cualquiera de los idiomas en los que esté construido nuestro sitio.

En el momento que asociamos un contenido o un menú a un idioma este solo se mostrará cuando coincida que el idioma elegido para navegar por el sitio.

Si un contenido tiene un idioma asociado, una vez que lo hemos guardado se activará la pestaña **Traducir**, desde donde podremos crear la versión traducida de ese mismo contenido.

1542 Universi	idad Zaragoza		9	Ciudad Escolar s/n. 44002 Teruel (Españo
Saludo del Decano	Institucional	Académico	Biblioteca 🔻	Secretaria
Ver Edita	r Traducir	Unpublish		
The second second		10 m	* Ja	

Al hacer clic en **Traducir** se mostrará una nueva ventana que nos permitirá agregar la traducción o bien seleccionar una página ya existente que actuará como versión traducida de la página actual.

IDIOMA	TÍTULO	ESTADO	OPERACIONES
Español (origen)	Institucion	Publicado	editar
Inglés	n/d	Sin traducir	agregar traducción
SELECT TRANSLATIONS Alternatively, you can select have the right language and	FOR INSTITUCION It existing nodes as translation d don't belong to other transl	ons of this one or remove no ation set will be available h	odes from this translation set. Only nodes that ere.

Si hacemos clic en **agregar traducción** se mostrará el formulario de edición de la página que vayamos a traducir, donde deberemos reemplazar los textos por la versión traducida de los mismos. Una vez completado haremos clic en **Guardar o Save**. Se habrá generado una nueva página con los contenidos traducidos y ambas páginas, la original y su versión traducida, permanecerán vinculadas.

Todos los contenidos se mostrarán en la tabla de contenidos a la que accederemos desde el botón **Ver contenidos** de la barra de atajos.

TÍTULO	TIPO	AUTOR	ESTADO	ACTUALIZADO 🔻	IDIOMA	OPERACIONE
Institution nuevo	Página básica	guillermo	publicado	03/01/2014 - 17:57	Inglés	editar eliminar
Institucion	Página	guillermo	publicado	03/01/2014 -	Español	editar

Traducción de menús

Para traducir un menú de navegación haremos clic en el botón **Editar menús** en el *Menú de gestión* y seleccionaremos el menú que vayamos a editar y haremos clic en **listar enlaces**

La siguiente ventana cargará todos los enlaces asociados al menú seleccionado y para cada uno de ellos las siguientes operaciones: editar, eliminar y **traducir**. Será esta última a la que accederemos para traducir los enlaces.

				Mostrar pesos de la f
ENLACE DEL MENU	ACTIVADO	OPERACIONES		
🕂 Institucional		editar	eliminar	traducir
🕂 Saludo del Decano		editar	eliminar	traducir

Pero antes debemos tener presente que cuando hemos creado un enlace de menú deberemos completar el campo **idioma,** que nos permitirá elegir entre asignar un idioma o dejar ese enlace *sin idioma específico*

dioma	
Sin idioma específico [•
Sin idioma específico	ilingual menu. You can set a language for it
Español	
Inglés	
Guardar El	iminar

Si creamos el enlace de menú *sin idioma específico*, este epígrafe se mostrará siempre tanto cuando naveguemos en la versión del sitio en español como en la versión del sitio en inglés. No obstante podemos traducir al inglés un enlace que no tenga idioma específico, ello no supondrá la creación de un nuevo elemento de menú, simplemente el mismo enlace se mostrará traducido al inglés cuando naveguemos en la versión en inglés de nuestro sitio. Lo utilizaremos cuando enlacemos a páginas externas o páginas internas que no tengan un idioma asignado.

anslate Enlace del n	nenu		EDITAR ENLACE DE MENÚ	TRADUCI
nicio				
IDIOMA	TÍTULO	ESTADO	OPERACIONES	
Spanish (source)	Historia	original	editar	
English	Historia	not translated	traducir	

Si por el contrario asignamos un idioma a un enlace éste solo se mostrará cuando la opción de navegación elegida para el sitio sea coincidente con el idioma asignado a ese enlace de menú. Este enlace de menú con idioma, podemos traducirlo, lo cual generará una nueva entrada en

los enlaces de menú. A partir de esto podremos construir menús de navegación distintos según el idioma seleccionado para nuestro sitio.

IDIOMA	τίτυιο	OPERACIONES	
Español	Institucional	editar	
Inglés (origen)	Institution	editar	
TRADUCCIONES Enter items that will be cor Español Institucional	nsidered as translations of each other.		
TRADUCCIONES Enter items that will be cor Español Institucional La profundidad máxima de u	nsidered as translations of each other.	ilaces de menú podrían no estar disponibles como pa	adres
TRADUCCIONES Enter items that will be cor Español Institucional La profundidad máxima de u si al seleccionarlos se excede	nsidered as translations of each other. In enlace y de todos sus hijos se establece en 9. Algunos er e ese límite.	ilaces de menú podrían no estar disponibles como pa	adres
TRADUCCIONES Enter items that will be cor Español Institucional La profundidad máxima de u si al seleccionarlos se excede	nsidered as translations of each other. In enlace y de todos sus hijos se establece en 9. Algunos er e ese límite.	ilaces de menú podrían no estar disponibles como pa	adres
TRADUCCIONES Enter items that will be con Español Institucional La profundidad máxima de u si al seleccionarlos se excede Inglés	nsidered as translations of each other. In enlace y de todos sus hijos se establece en 9. Algunos er e ese límite.	ilaces de menú podrían no estar disponibles como pa	adres